

**Я ХОРОШО** помню встречу с Тамарой Григорьевной Новиковой, оператором ИВЦ комбината, председателем товарищеского суда домоуправления № 2 при ЖКО № 3 Левобережного района.

Все люди, с которыми когда-либо встречаешься, обязательно чем-то запоминаются. Одни оставили в памяти какую-то интересную мысль, другие запомнились походом, трети — улыбкой... И эти высказывания, походка, улыбка становятся тем зернышком, той чертой, благодаря которой начинаешь хорошо понимать человека.

Беседа была оживленной, и о чем бы ни рассказывала Тамара Григорьевна — о доме, о сыне или о людях, с которыми приходится сталкиваться по общественной работе, — обо всем она говорила ровно, даже несколько улыбаясь. Менялись только глаза. Они становились то счастливыми, то печальными, то строгими. Но всегда в этих глазах светились понимание и доброта.

Прежде, чем вызвать на товарищеский суд человека, я с ним беседую, — рассказывает Тамара Григорьевна. — Женское чутье, мне кажется, помогает в некоторой степени понять человека, понять по тому, как он себя ведет. Одни раскисаются, другие начинают лгать, изворачиваться.

Тамара Григорьевна, как влияют такие предварительные беседы на решение суда?

— Суд есть суд, несмотря на то, что он товарищеский.

## ТОВАРИЩ СУДЬЯ

Человек совершил проступок, и должен знать мнение людей, должен быть осужден и даже наказан, в зависимости от степени содеянного. Но бывают случаи, когда достаточно беседы. Ограничиваясь беседами, мы ни разу не ошиблись, в этих семьях все вставало на свои места.

На участке, прикрепленном к домоуправлению № 2, живет десять тысяч человек. Есть среди них и добрые знакомые Тамары Григорьевны и незнакомые люди, которые помогают, содействуют ей в ее работе. Даже ранее неблагоприятные семьи считают Т. Г. Новикову не чужим человеком. Но есть и такие, которые при встрече зло отворачиваются, считают ее визиты в их семьи нежелательными.

Именно в таких домах она бывает чаще всего, общение именно с такими людьми отнимает почти все свободное время.

— Больше всего, — говорит Тамара Григорьевна, — меня как женщину, как мать волнуют семьи, где страдают дети. Такие семьи мы берем под особый контроль, в крайних случаях добиваемся лишения родительских прав. В борьбе с хулиганством среди подростков мне помогает Р. И. Серебрякова, участковый инспектор детской комнаты милиции.

На первый взгляд может

показаться, что работа у Т. Г. Новиковой безрадостная. Представьте себе, сколько нервного напряжения, душевных сил требует она! Да, сил уходит много, но безрадостной свою общественную работу Тамара Григорьевна не считает. В первых, потому, что она не одна. Не одна — это не только члены товарищеского суда: П. В. Неугодинова, П. П. Манаков, П. Е. Марченко — ее самые активные непосредственные помощники. Это еще большинство окружающих ее людей. Когда в ответ на решение суда она чувствует одобрение, поддержку в зале — уверенность в правоте, необходимости дела укрепляется. Суд выражает мнение всех присутствующих. Вот что главное. Во-вторых, за время работы Т. Г. Новиковой, а она на этой должности меньше года, не было ни одного повторного заявления. Но Тамара Григорьевна считает, что коэффициент полезного действия ее работы все же невозможно подсчитать. Ну как можно изменить изменившееся отношение мужа к жене, соседа к соседу, родителей к детям?

— Когда я вижу, как улыбаются дети, — говорит Тамара Григорьевна, — как при встрече уважительно раскланиваются люди, которым ты помог, — это придает силы. **Т. КАБАНОВА.**

### НА ПРАВОМ ФЛАНГЕ ПЯТИЛЕТКИ



Более двадцати лет трудится в производстве товаров народного потребления Тамара Степановна Ащеулова. Работая штамповщицей в отделении по производству оцинкованной посуды, Тамара Степановна является маяком в социалистическом соревновании, выполняет порученную работу быстро и качественно.

За высокопроизводительный труд ударник коммунистического труда Т. С. Ащеулова награждена орденом Трудовой Славы III степени.

НА СНИМКЕ: Т. С. АЩЕУЛОВА.

Вера Васильевна Маргун, которую вы видите на этом снимке, работает цеховым врачом, обслуживая трудящихся рудообогатительных фабрик горно-обогатительного производства. Трудящиеся уважают ее не только как хорошего специалиста, но и как отзывчивого человека, готового внимательно выслушать и помочь в решении вопросов, связанных с лечением или производством.



## НОВАТОР

2,29 миллиона рублей. Для защиты поддонов изложниц было предложено использовать металлический вкладыш, способный разделить струю падающего металла на части и смягчить удар этой струи. Причем, вкладыш должен быть сделан из отходов металла, должен быть пористым, обладающим амортизирующим свойством. Уже первые испытания показали, что эта новинка сохраняет предпринятые десяти тысяч рублей государственных денег. Во-первых, вкладыш изготавливается из отходов металла — обрести, стружек, опилок. Тонна спресованных металлических от-

Окончание.  
Начало на 1-й стр.

ходов стоит, например, в два с лишним раза меньше, чем тонна металлических плит. Во-вторых, отходы всегда существуют и требуют своей дальнейшей переработки и применения. Экономия от использования спресованных вкладышей составляет в год более полутора миллионов рублей. К тому же только за счет увеличения сроков службы поддонов изложниц на 10—12 процентов ежегодная экономия составляет 100 тысяч рублей. Сюда же нужно добавить экономию от сокращения расходов на защитные приспособления. И выгрыш станет очевиден — 1,63 миллиона рублей в год. Всего на счету Антонины Ивановны Гуниной два ав-

торских изобретения и десятки рационализаторских предложений, внедренных в производство.

Женщина — изобретатель. Это сообщение ни для кого из праждан нашей страны не станет сенсационным. И что тут удивительного? Мы можем легко, не напрягая памяти, назвать десятки профессий, которые не так давно — до Великой Октябрьской социалистической революции — считались сугубо мужскими. В нашей стране женщина пользуется равными правами с мужчиной. И это можно проследить на примере А. И. Гуниной. Она — высококвалифицированный специалист, новатор, ударник коммунистического труда, активный общественник, мать двоих детей.

**В. СТЕПНОЙ.**

## С заботой о людях

Производственное собрание коллектива участка ОТК фасонно-вальцев-сталелитейного цеха закончилось, но никто не расходился: все знали, что сейчас перед ними выступит депутат городского Совета народных депутатов контролер Нина Ивановна Макарова.

— Нина Ивановна часто выступает перед трудящимися нашего участка, — говорит начальник ОТК Зоя Ивановна Безрукова. — Рассказывает нам о своих депутатских обязанностях, подводит итоги депутатской работы. Запрашивает и ряд других вопросов, касающихся нашего производства, общественной жизни. Надо сказать, она хороший агитатор.

Н. И. Макарова избирается депутатом городского Совета народных депутатов уже второй созыв. Порученные как депутату задания Нина Ивановна всегда выполняет с большой охотой, а уж возьмется за дело, то можно считать, что поручение будет выполнено наилучшим образом. Нина Ивановна состоит в комиссии по работе среди молодежи. Приходится решать ей много вопросов воспитатель-

ного характера. И, как считает сама Н. И. Макарова, подходить к таким вопросам следует не с прохладцей. Совсем недавно, например, Нина Ивановна было поручено проверить работу первичной организации ДОСААФ в одном из цехов калибровочного завода. Это задание она выполнила очень тщательно.

Рабочее место Н. И. Макаровой — участок изготовления валков и слитков ФВСЛЦ. Ее задача следить за правильностью соблюдения технологии заливки. От контролера, чтобы не допустить брака, требуются отличные знания технологии заливки. За годы работы Нина Ивановна в совершенстве освоила свою профессию, отлично изучила технологию. Вот один пример из ее работы. Собрались разлишники разливать сталь, температура которой была чуть выше необходимой для заливки, и Нина Ивановна не допустила и малюго нарушения. Она запретила разлишнику разливать сталь

пока сталь не «остынет» до нужной температуры. И не удивительно, что на участке Макаровой брак исключен. Отличные профессиональные знания Нины Ивановны помогают ей предупредить нарушения, а значит и брак в работе.

Не сразу, не вдруг стала Н. И. Макарова мастером своего дела. За долгие двадцать лет собирала она его по крупицам. После окончания школы поступала в Магнитогорское медицинское училище — но не прошла по конкурсу. Возвращаться домой в Гумбейский совхоз Нагайбакского района не решалась — семья была большая и нужно было как-то определяться и зарабатывать самой. Прислалась к сестре, устроилась раскисной в ЦЗЛ, через полгода перешла работать контролером. Конечно, желание учиться у Нины Ивановны было всегда, но все как-то не получалось. Только более менее устроилась сама, как после окончания восьмилетки к ней приехали жить два

брата, поступили в техническое училище, и вместо учебы пришлось заниматься их воспитанием. Но, несмотря на все трудности, Н. И. Макарова стремилась к знаниям: перенимала опыт у более опытных контролеров, читала много технической литературы. Да и сейчас, все новинки технической литературы, касающиеся ее работы, старается не пропускать.

В своей работе Нина Ивановна стремится не только четко контролировать весь технологический процесс заливки, но и постоянно совершенствовать его. И не удивительно, когда в лаборатории валков ЦЗЛ инженерами-исследователями был предложен новый вариант отливки высокоуглеродистой стали для прокатки валков, то отработка технологического режима отливки этого варианта поручили Макаровой. Много тогда пришлось потрудиться Нине Ивановне, вот тогда и пригодились ей накопленные знания и опыт. Но все же

оптимальный режим технологии Н. И. Макарова нашла. В данное время отливку валков из данной марки стали производят по режиму, предложенному Макаровой. Высокопроизводительный ударный труд Н. И. Макаровой не остался незамеченным. Она награждена орденом Трудовой Славы III степени, ей вручены знаки «Победитель Всесоюзного соревнования 1976 года» и «Ударник девятой пятилетки».

Как-то в ходе нашего разговора я задал Н. И. Макаровой вопрос:

— Не тяжело ли совмещать производственную работу с общественной? (Надо еще учесть, что Нина Ивановна вот уже на протяжении ряда лет бескомпромиссный профгор участка).

— Порой бывает тяжело. Но когда знаешь, что именно твоя помощь необходима людям, что они ждут твоего совета, то о никаких трудностях не может быть и речи. Все они отступают на задний план. Главное для меня — это забота о людях.

**Ю. ПОПОВ.**

## С глубоким ПОКЛОНОМ

В цехе пути железнодорожного транспорта наряду с мужчинами работают сотни тружениц, чьи трудовые усилия направлены на повышение эффективности производства и качества работы. Сотни тружениц-путейцев включились в социалистическое соревнование за досрочное и успешное претворение в жизнь планов третьего года десятой пятилетки. Они работают под девизом: «Рекордные достижения юбилейного года — норма работы в 1978 году!». Многие из них в первый год заняты на производстве, трудовой стаж многих работниц нашего цеха исчисляется десятилетиями. Добросовестный труд женщин-передовиков производства оценен по достоинству: многие из них удостоены почетного звания «Ударник коммунистического труда», награждены знаками «Победитель социалистического соревнования». У них, передовиков производства, опытных работниц, есть чему поучиться молодежи.

К своему празднику — Международному дню солидарности женщин — работницы нашего цеха подошли с хорошими показателями: путевое хозяйство, которое они обслуживают, находится в образцовом порядке. В этом заслуга всех женщин цеха пути. Одной из передовых работниц цеха является монтер пути двенадцатого околота станции Домениная Мария Емельяновна Ермилова. В канун Международного дня солидарности женщин ей было присвоено почетное звание «Ветеран труда». Мария Емельяновна — отличный производитель, ударник коммунистического труда, наставник молодежи. Уже несколько лет подряд она возглавляет женсовет цеха пути. И таких, как Мария Емельяновна, в нашем цехе немало. Например, Александр Антоновна Мигачева, Антонина Илларионовна Колюшкина, Степановна Константиновна Гладских, Валентина Васильевна Свободич, Равшания Мухаметкулова, Анна Ивановна Назарова, Олита Владимировна Пенькова, Надежда Ивановна Ильичева и многие другие. За многолетний добросовестный труд они неоднократно награждались ценными подарками, почетными грамотами, им присваивались звания ударников коммунистического труда и победителей социалистического соревнования.

Они трудятся наравне с мужчинами. Это так. Но не нужно забывать и о том, что каждая из этих женщин имеет свою семью, детей, которые требуют времени, внимания, ласки, тепла. И все это дает она, женщина-труженица, женщина-мать. И в этот день хочется с глубоким поклоном произнести слова благодарности вам, женщины, за ваш труд, за то, что вы всегда рядом и в радости, и в беде.

**Б. ГОРБАТЮК,**  
председатель комитета профсоюза цеха пути ЖДТ комбината.